

法治守护“少年的你”

——亭湖法院加强青少年权益保护工作纪实

□何露露 刘佳佳

亭湖法院历来高度重视青少年权益保护,注重家庭教育对未成年人健康成长的重要意义。近年来,该院不断拓宽教育形式、丰富教育载体,切实提高了青少年的法治观念和法律知识素质,深化了监护人积极履行家庭教育责任的思想认识,有效预防和减少了青少年违法犯罪的发生,有力维护了青少年的合法权益,取得了较好的社会效果。

强化品牌效应,形成制度合力

亭湖法院联合亭湖区机关工委、亭湖区妇联、盐城市明达中学等多家单位,共同打造“鹤凌云”青少年法治教育基地。该院以青少年法治教育基地为依托,定期共同组织开展法治教育活动。目前已累计开展各类法治教育活动11次,参与人数逾2000余人次,受到了社会各界广泛关注和好评。

2021年11月30日盐城市中级人

民法院印发《关于统一全市法院少年审判案件受案范围的通知》,对基层法院审理的涉未成年人案件集中归口刑事审判庭办理。亭湖法院将严格贯彻落实上级文件精神,通过打造集中化、专业化的审判团队,助力未成年人权益保护。2022年2月21日,亭湖法院起草《亭湖区人民法院关于在涉未成年人案件中开展家庭教育指导工作的实施办法》,将家庭教育进一步贯穿于未成年人保护的各方面。

贯穿审判全程,实现庭审教化

自2022年1月1日起,《家庭教育促进法》正式施行以来,该院通过加强立审执部门联动,视情况随案发放《家庭教育责任告知书》,督促相关当事人积极履行家庭教育责任,并于2022年1月29日制发盐城市基层法院系统首份《家庭责任告知书》。

该院在审理涉少刑事案件过程中,注重突出庭审的教育感化作用。该院在审理陈某师等6人组织考试作弊、陈某林等37人代替考试一案中,鉴于本案部分涉案人员系仍在读的大学生。裁判“重其所重,轻其所轻”,在有力打击组织考试作弊者的同时,也对作用较小的替考者根据情节轻重免于刑事处罚或是不以犯罪论处,体现了对青少年犯罪教育与惩戒相结合的原则,取得了较好的法律效果和社会效果,该典型案例入选《江苏省高级人民法院公报》2020年第1辑。

此外,该院还建立案后回访关怀机制,用司法温度点亮“回家的路”。近期,亭湖区人民法院法官开展案后回访工作,了解曾经因犯罪被判处缓刑的青少年钟某、丁某等最近的学习、生活情况,少年们均表示经过庭审的教化已经深刻认识到曾经的错误,并会以更加积极的心

态投入生活、拥抱社会。

用活两种形式,推动良性互动

近年来,亭湖法院积极推动法治教育方式方法创新,注重灵活运用“请进来”与“走出去”相结合,依托网络平台和数字资源,用好沉浸式、互动式、参与式等新模式,进一步提升法治教育的感染力、吸引力。该院的一场法治公益讲座,一经上线便吸引了近2万名在线网友围观,取得了较好的社会效果。

该院定期组织法官走进盐城工学院、盐城市建军路小学、盐城市外国语学校等大中学校,开展“法治进校园 平安伴你我”等主题活动。授课法官通过专题座谈、现场解读、赠送法律书籍等,立体化开展法治宣传,重点帮助学校和学生有效预防校园欺凌、暴力侵害现象,充分认清新式毒品的危害等,得到广大师生的一致好评。

滨海县法学会

第一期“政法大讲堂”开讲

盐城晚报讯 为进一步加强县法学会建设,充分发挥法学会职能优势,6月初,滨海县委政法委员会联合县法学会开展“政法大讲堂”课题征集活动,目前已征集各类课题26个。其中,县法学会会员申报相关课题12个。近日,第一期“政法大讲堂”开讲,滨海县委政法委领导出席开讲仪式并提学习要求:县法学会和广大法学法律工作者要强化政治引

领,牢牢把握正确的政治方向;要聚焦服务大局,充分发挥法学会职能作用;要加强组织保障,推动法学会工作高质高效开展。

第一期“政法大讲堂”邀请浙江警察学院原党委委员、副院长宫毅教授作专题授课,宫教授详细解读了全面推进依法治国的指导思想、基本原则、总目标、总抓手和基本任务、法治工作的基本格局。

陆南颖

亭湖检察院

护航企业健康发展

盐城晚报讯 为护航民营企业发展,营造良好法治营商环境,近日,亭湖检察院一行走访多家企业,参观企业建设车间、生产设备,深入了解企业生产、供应、资金等情况。

该院一行通过与企业负责人面对面座谈交流,了解企业发展现状及下一步规划,协调解决企业发展过程中遇到的困难和问题。并向企业赠送《安全生产知识职工普及读本》《职业病防治法》《安全生产法》等与企业安全生产相关法律法规读本,加强职工维权能力,提高生产安全意识。

王颖

滨海检察院

开展检察公益活动

盐城晚报讯 近日,滨海检察院联合该县老干部局、新四军研究会等部门开展“宋公堤保护 检察公益行”活动,推动红色资源公益诉讼保护。

近年来,该院积极履行公益诉讼职能,推动英烈保护与红色资源保护深度融合。针对烈士纪念设施管护不到位等问题,向多家职能部门发出诉前检察建议,均得到切实有效整改和规范管护,促进英烈保护与红色资源保护同向发力、一体推进。同时,该院举办“沉浸式”实景主题课堂,凝聚全社会保护英雄烈士权益和红色资源的共识。

李露露 张昊



近日,案件当事人来到大丰检察院,送来一面书有“检察为民 公正司法”的锦旗,感谢检察官为其挽回损失。

薛莹 摄

射阳检察院

三措并举守护金秋“开学季”

盐城晚报讯 金秋开学季,射阳检察院“蓝纸鹤”步履不停,以三大举措为该县师生送上法治盛宴。

为青年教师送上“开学第一课”。“蓝纸鹤”团队受教育局邀请,走进该县教师发展中心,为全县150余名新入职青年教师开展法治培训。检察官以《依法执教 育人光辉更闪耀》为题,围绕“一号检察建议”、强制报告、入职查询等制度,举案例、释法条、谈感悟。

为“少年的你”带来“特别的法”。受团县委邀请,“蓝纸鹤”团队来到黄沙港泊心广场小剧场,为暑期夏

令营少年军校班的140余名小学生作法治讲座。检察官以《六大保护“未”你而来》为题,逐一对照《未成年人保护法》“六大保护”内容进行“互动+案例”式解读,帮助学生们完成相关知识点的巩固和吸收。

为“特别的你”点亮爱的光芒。“蓝纸鹤”未成年人法律援助中心、县助残联合会、巾帼志愿者联合会共同开展“童心筑梦悦享成长”系列之助学活动,为射阳县康复中心200余名学生送上精心准备的新衣裳、新文具,在和孩子们互动游戏、读绘本的过程中,耐心倾听孩子们的心声。

尹彩

中国公证 CHINA NOTARY

亭湖公证处 电话:88316307

地址:盐城市亭湖区人民中路76号

盐都公证处 电话:88320196

地址:盐城市青年中路26号圣华名都大厦2幢10楼

建湖公证处 电话:87081508

地址:建湖县人民南路440号(建湖县人民南路666号)



盐城仲裁委员会

YANCHENG ARBITRATION COMMISSION

签订合同 选仲裁
解决纠纷 靠仲裁
规范合同 降低风险

仲裁热线:4007107113

传真:0515-88377958

咨询电话:86663121 86663651

86663902 86663309

官方网址: http://www.yczcw.cn

地址:盐城市亭湖区毓龙东路17号

(毓龙桥东侧路南)